

奋斗百年路 启航新征程

奋斗百年路 启航新征程 青春中国



6月3日,上海,夜幕降临,全新开馆亮相的中共一大纪念馆新馆灯光璀璨。广场上国旗迎风飘扬,湖面上倒映着外墙的色彩,处处体现着石库门传统元素,呈现出石库门保护区的文化肌理,吸引市民前来拍摄。视觉中国供图

如果上海有名片,大概会在上面写下她的斜杠青年品质。既是国际经济中心、国际金融中心、国际贸易中心、国际航运中心,也是一座人民城市。上海的魅力已不止于时尚、经济发达,更在于上海服务的气质已经深入城市的每个角落。近年来,这座城市不断提升的软实力,正引领着她一样自带奋斗光芒的青年人更好、更快地发展。

人人都有出彩的机会

人人都有人生出彩机会,人人都能有序参与治理,人人都能享有品质生活,人人都能切实感受温度,人人都能拥有归属认同。这五个“人人”是上海在贯彻人民城市人民建,人民城市为人民过程中诞生的金句,落到基层,就是一个又一个在沪年轻人的获得感。

2020年,海归博士周小舟在上海闵行区的漕河泾科创园拿到了一个1200平方米的工厂空间,那里可以作为他的环保企业的中试车间。此前,他和两个同学创办了一家环保企业,专门为钢铁企业高效处理钢渣。

作为创业团队的核心成员,3位年轻的合伙人受益于留学人员上海落户新政,不仅快速落户上海,还获得上海浦江人才计划50万元的资助,他们用这第一桶金购买设备,快速推进公司发展。

周小舟说,自己看中的是这座城市为年轻人量身打造的扶持政策,以及国内广阔的市场前景。这个目前只有30多人的公司有个大梦想,充分利用国内每年废弃的1亿吨钢渣。每1吨钢渣,使用公司的技术,可以产生0.7吨粗铁料。

来自上海市人社局的数据显示,2005年至2020年,浦江人才计划共资助4000多名海归,资助总额近9亿元。从15万元到50万元不等的资助金,助力年轻人扬帆远航。

2020年,约2.2万名海归人才落户上海。作为改革开放最前沿的上海浦东,对人才的关注已提前到还没毕业的大学生,针对在校大学生,浦东发起了“青年种子计划”,为年轻人提供实习机会。刚毕业有创业梦想的年轻人,浦东有“青创营”、有大学生科创基金会提供项目扶持;工作了5-10年的青年骨干,有“青年英才营”;工作10年以上的高端人才,可以通过“走进浦东”结识更多行业垂直、或条块领域的同龄朋友。

团浦东新区委的相关负责人说,近年

来,越来越多的年轻人要求到位于张江高科技园区的创新型企业实习,选择浦东的青年人,很多都有自己的小目标,不单纯为了就业。

上海郊区金山,把对青年人的喜爱直接摆到了明面上。明确要求区内所有国资相关企业事业单位,必须配置至少一名35岁以下高管,副总、总助、班子成员,都可以。上海湾区科创中心管委会主任孙引良偏爱有创新精神的年轻人,他把湾区科创中心的食堂打造成了一个书香满屋的网红食堂,目的就是让年轻人能体验“郊区文艺范儿”,愿意踏实留下来。

同时,他还顺接地气地把九年一贯制学校、医院、购房补助等纳入“湾区政策十条”中,想青年所想、急青年所急,目前这里已经吸引了数百名青年人,平均年龄33周岁。

城市更新按下“快进键”

与其他特大型都市一样,上海也有自己的发展困境。这座城市自开埠以来,就进行着各式各样的建设,但早期的建设缺乏科学合理规划,一大批居民在上海的各个角落建起了自己的私房。随着时间的推移,一些自建房开始变得与城市格格不入。在上海的老城区,经常见到一边是高楼大厦,一边是老旧棚户区的画面。

老百姓想要改善生活,政府也想对城市进行合理规划和更新。但具体到执行层面,双方都有困难。政府除了会给每户制定改建方案,安装抽水马桶外,还给设计橱柜。很划算的。家住上海市静安区宝昌路735弄的年轻人封俊哲经常利用业余时间动员周边的邻居尽快完成一平方米卫生间改建签约。

他所在的这个里弄,属于零星的二级以下旧里,暂时没有动拆迁的计划,基层政府启动一平方米卫生间的惠民工程,先帮助老百姓甩掉“手拎马桶”的生活。

手拎马桶是上海的一大民生痛点。在宝昌路旧里弄住了20多年的封俊哲对此深有体会,从小看着邻居叔叔阿姨从三楼、四楼的房子里拎马桶下来,再吭吭哧哧走上100多米路,到弄堂口倒粪站倒马桶,回家还要在下水道边上刷马桶。他告诉记者,叔叔阿姨们如今都步入老年,拎不动,也倒不动马桶了。

静安区正在推进的一平方米卫生间工程,由政府出资,按照人均约2.5万到3万元的标准,为住在二级以下旧里,仍在倒马桶的居民免费安装一种电马桶。与抽水马桶相比,电马桶能将粪便打碎,使之可以通过狭窄的管道。对城市进行更新和改造,是整个上海

斜杠青年 上海品质

中青报 中青网记者 王烨捷

最大的民生工程。近年来,上海每年为3万余户老城厢居民解决最急难愁盼的居住问题。

上海市杨浦区武川路222弄居民小朱近期入住了在老旧房屋原址上新建的小公寓,一套约40平方米的一室公寓,带独立厨卫,得房率高。自此,他总算开启了与父母分开居住的新生活,可以找女朋友了。

独立厨卫是小朱一家盼了70年的现代化居住设施。此前,他与父母、奶奶一起居住在仅十几平方米的逼仄空间里,房屋破旧。最紧张的时候,一家9口人挤在26.1平方米的小屋子里,还要与同样住着很多人的隔壁邻居一起共用厨房、卫生间。

改造工程由政府 and 居民共同出资完成,弄里里的居民100%签字同意改造方案。而小朱家所享受到的这种改造,只是上海城市改造中的极小的一部分。6月7日,上海宣布成立“城市更新基

百年铅华洗尽 依然激情上海

中青报 中青网记者 王烨捷

100年的时光流逝,丝毫没有减少上海这座“青春之城”的蓬勃朝气。

100年前的1921年,当时的90后、95后选择在这里创建中国共产党,在这里传播新思想、新道路;100年后的2021年,当代的90后、95后依然对这座城市的建设、这个国家的发展充满热情。

青春力量,成为上海这座“青春之城”最耀眼的标签。在一场有关上海未来5年发展规划的市民开门讨论会上,年轻人参与的比例最高,讨论会在632米高的上海中心大厦空中花园举行,与上海市发改委主任面对面讨论的有年仅11岁但调研经验丰富的中学生,有95后大学生村官,还有社交媒体拥有千万粉丝的UP主。

毛子谦今年11岁,他通过调研发现,居住在老公房小区的居民迫切希望有更多公共活动空间,而公共空间的错时共享或许可以成为解决之道。

能不能鼓励创意园将外部公共空间在下班后开放出来,供周边居民休闲使用,在与上海市发改委负责人对话时,毛子谦说,这些小微公共空间应当分时共享利用,白天为园区服务,晚上为社区服务。达到1+1>2的目的。

社交媒体的UP主朱明华为一代代言,他认为,UP主们也是城市的建设者,他建议做好线上上海的建设,引导和转化全国甚至世界的力量来共同建设,展现城市与线上相结合的独特魅力。这些年轻人的观点,有的确实被上海市十四五规划所吸收。

其实十四五规划市民大家谈这个活动本身就是95后大学生村官吴豪提出的一条“人民建议”。建议被采纳后,直接促成了这场“官民面对面”。

在距离陆家嘴上海中心大厦近40公里的上海郊区嘉定区,也是一群年轻人,他们从身边的小事做起,从普通市民的角度关注城市建设。

来自嘉定区信访办的数据显示,越来越多的市民就城市发展提出意见、建议,且

建议人呈现年轻化的趋势。2019年1月至今,该区共收到人民建议4005件,其中45岁以下青年人提出的人民建议2561件,占建议总数的63.95%。

青年人不仅喜欢提建议,他们还能提出有建设性的建议。2019年以来,嘉定区推荐上报的优秀建议共有13件获市领导批示,向区领导摘报4件建议并得到批示。建议人中,45岁以下的青年占比高达92.31%。很多人想不到,平时酷爱萝莉装扮、穿着蓬蓬裙好似一个高中生的二次元女生肖悦依是一个善于提出建设性意见的人民建议人。

她注意到,口罩的两个耳朵经常说断就断,导致有的人无法乘坐地铁,无法进商场购物。而大多数地铁站及周边并没有快速买到口罩的渠道。

这位95后女孩建议在地铁站设立口罩自助售卖机。这一建议得到上海市信访办回复,相关职能部门积极落实推动。很快,上海全市各地铁站均配置了口罩自助售卖机。

近年来,嘉定区信访办把建议群体主力

军锁定在“青年人”身上。他们把人民建议征集工作延伸到嘉定汽车产业园区和各大高校,企业员工和在校大学生可以随时随地扫描二维码对城市发展提出有效建言。

上海的基层政府部门,有时候还会主动找到活跃在网络上的年轻人,主动为他们解决问题。

博主“大程子”没想到,自己在某视频网站上发布的“在上海体验无障碍公交车”的视频,会引起基层政府工作人员的注意。她是一名残疾人,平时喜欢在网络上发表一些日常生活的小视频Vlog。针对无障碍公交的体验视频最后,她还给出了残障人士视角的建议。

今年年初,她见到了上门征求意见的嘉定区信访办工作人员,对方建议她通过官方渠道向人民建议征集办提出建议。

本来这个视频也是想让相关职能部门听见残障人士的心声,没想到还真有正规意见传递渠道。“大程子”后来与相关部门负责人进行了面对面交流,对方当场表态采纳建议。

在这座青春的城市里,一切皆有可能。



4月17日傍晚,上海,一场汇集传统国风和现代摩登的市集在北苏州路步行街举行,不少市民游客前来打卡。视觉中国供图

责任编辑/刘世昕 版面编辑/邹艳娟 图片编辑/李峥范 美术编辑/李晗

